

M 名师讲堂

M 校长论坛

核心提示

要想学好英语,初中打好基础最为关键。对于大部分学生而言,识记单词、阅读理解、完形填空是最棘手的问题,本期名师讲堂栏目邀请漳州市第一外国语学校英语老师黄凌燕为同学们讲解学好初中英语的一些技巧。



名师简介

黄凌燕,漳州市第一外国语学校初中英语教研组长,曾获“福建省优秀教师”“省级中小学优秀班主任”“漳州市师德标兵”等称号,2019年被确认为“漳州市研究型名师”,2020年被特聘为“漳州市兼职教研员”。



漳州市第一外国语学校九年级英语课堂

单词识记四个诀窍

“识记单词的方法很多,比如可以把单词大声朗读出来。”漳州市第一外国语学校黄凌燕老师认为,如果记住了单词的发音,根据读音规则来记单词,不仅记得快而且记得牢。她强调识记单词的方法主要是掌握发音,因为绝大多数的单词符合读音规则,可以通过读音拼写出来。有的单词可以用汉语拼音的正迁移来识记,而针对少量的不规则的单词,采用加强记忆的方法记下来就可以了。

“第二个办法是结合语境来记。”黄凌燕说,有很多同学是单词拼写记住了,但是中文意思是记不住。要迅速、有效地记住单词意思,她认为要在语境中才可能记得牢,光背单词的中文释义,而忽视单词使用的具体语境,背了也容易忘。通过语句、短语等语境来记忆单词中文释义,是最有效也是最轻松的手段。

“第三个办法是结合听音频来背单词。”黄凌燕老师分析,因为心情愉悦、精神放松,所以听音频的记忆方法,可以大大提高学习效率。这个方法的前提条件是单词要先背,背个三四次,这时候就可以通过反复听录音来强化记忆,但是背完以后过一两天还要再拿出来复习一下。

“第四个办法是通过掌握常见词根词缀等构词元素来记忆。”黄凌燕老师认为,英文单词是很有美感的,只要用心体会,就会发现其中的乐趣。在背单词的过程中,留意一些常见的词根词缀、合成词,识记单词会变得容易。“把已学过的单词和生词联系起来。”这是一个非常重要的扩充词汇的手段,也是巩固词汇记忆的重要手段。黄凌燕老师举例,有很多单词形近、音近或义近,容易产生混淆,记单词时把这些词汇放在一起,加以比较,就能记得牢。

此外,黄凌燕老师还特别推荐了“分割”法来记单词,也就是分音节记单词的方法。她强调背过的单词容易遗忘,要经常去接触它们,经常翻词汇书、做词汇练习和阅读练习。

结合文体展开阅读理解

黄凌燕老师认为,近年来,阅读题内容涉及新闻、广告、科普、医疗、教育等,文章的体裁也从记叙文扩大到产品说明、逻辑推理及实际应用等文体。不同的文体阅读的要求与方法不尽相同,只要掌握一些技巧,其实是不难的。记叙文阅读主要抓四大要素,即时间、地点、人物和事件的起因、发展和结果,以及人物之间的关系、表现,从中分析他们思想品质、性格特征等。

议论文是阐明作者对人事物的好坏的立场观点,因此在阅读时必须正确把握文章的论点和论据,理清论证思

路,再进行逻辑推理得出结论。

应用文是最贴近日常生活的文体,它包括通知、广告、便条、申请书、个人简历,形式多样,题材各异,如图示、表格、地址、网址等,对这类文体的阅读应简明扼要地抓住所需信息,理解文章内容。统览全文摘要要点,阅读理解是对整个文章的目的、意图、观点、立场、态度以及内在的逻辑关系的理解,而不是断章取义的一孔之见,所以统览全文和问题是很有必要的,这些问题会给你提供信息或暗示文章中的一些重要细节。

完形填空注重文脉

黄凌燕老师介绍,有些考生对完形填空心存恐惧,是导致失误的根本原因。殊不知这种情绪只会使得自己的全部思想游离题外,根本无法进入思维,无法理解文章内容,所以,学生平时要坚持多练,要集中思想、树立信心、平心静气、去除杂念,才能做好完形填空题。

黄凌燕老师说,具体的做法是先浏览全文把握大意,获取上下文提供的信息,再根据文章的内在逻辑意义、贯穿全文始终的主线以及作者行文的走向,把握文脉,调整并定位自己的解题思路,从而做出最终的判断。

“如果平时能注意词组、短语的整体记忆,掌握它们的搭配规律,在做完形填空时就能得心应手,减少失误,提高完形填空的命中率。”同时,运用语法理顺关系,语法知识是指导完形填空的法宝。黄凌燕说,词汇是根据语法规则确定各自的位置,有了语法规则文章才能有有条不紊、顺理成章。完形填空题实际上是“形断意不断,貌离神不离”,正如藕断而丝连,语法规则起到“牵动荷花带出藕”的功效。如动词、介词后的代词必然是宾格;形容词必须放在不定代词后;行为动词的否定和疑问句应有助动词;情态动词后面跟动词原形等。

针对有时会遇到难词的情况,就是大部分词都填出来了,只有一两个难词绞尽脑汁仍不得要领,黄凌燕老师建议,如果考试时间允许,不要轻易放弃,要穷追不舍,先从语法角度考虑,再从逻辑角度考虑是否有隐含意思、作者的情感以及背景文化和习俗等。有时句子好像什么也不缺,读上去很完整,就必须考虑,很可能缺的就是连词and,副词then,always, sometimes等。“如果分析后还未填出,应反复默念几遍,有些词就会悄然而出,从记忆中浮现出来。”

在黄凌燕老师看来,细心检查避免疏漏,是完成填空后最关键的一点。“要细心检查每一个填空处是否有笔误或疏漏的地方。”她告诉记者,细心检查,反复阅读,能够减少疏漏,提高完形填空的准确率。有些考生为自己全部填出了而沾沾自喜,根本没想到不是少了“s”就是少了“ed”,因为从意思上学生是理解题目,但因粗心而“大意失荆州”,这是很可惜的。

让网络育人更走心

蔡凤义

网络是把双刃剑,只有弘扬正能量,取其精华,才能更好地因材施教。著名科学家钱学森说:“未来教育=人脑+电脑+网络”。未来已来,网络考试、在线直播、网购……防疫常态化下,如何引导学生活用网络,提升素养,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量?

《全国青少年网络文明公约》指出:“要善于网上学习,不浏览不良信息。要诚实友好交流,不侮辱欺诈他人。要增强自护意识,不随意约会网友。要维护网络安全,不破坏网络秩序。要有益身心健康,不沉溺虚拟时空。”教师应不厌其烦地教育和引导学生认真遵守。正如习近平总书记强调:“思政教师,要给学生心灵埋下真善美的种子,引导学生扣好人生第一粒扣子。”教师应精心引导和栽培,增强学生网络安全防范意识和网络道德意识。

书本资源仅是范例,实际教学需要就地取材加以充实、拓展和延伸。互联网为教育走出校园、迈向社会提供强有力的支撑。教师要善于指导学生学会利用网络搜索、播放、下载、存储等提高学习效率。仅央视就有《新闻联播》《今日说法》《挑战不可能》等许多金牌栏目;还可通过百度、优酷、腾讯等下载有益视频,了解实时天气、地图、在线翻译,学习截图、下载音乐、弹唱过滤等,分享网络时代的便捷、高效和实惠。教师要积极引导,通过网络平台,参与教育部门组织的相关知识的学习、了解和线上测试,既丰富知识,拓宽视野,又指引实践,提升素养,促进健康发展;同时,也努力为学校、孩子和家长建立科学化、常态化、信息化的家校安全教育体系。譬如安全教育平台(https://www.xueanquan.com),全国中小学生安全知识网络活动网(http://aqjs.ciwong.com),教育部全国青少年普法网(http://qspfw.moe.gov.cn)等,每年开展各类专题活动,往往涵盖观看视频、知识测试、建立家校安全提醒机制。条件许可下还可开展五子棋、黑白棋、中国象棋、围棋等网络益智小游戏比赛,丰富课余生活。

随着互联网的培育、普及和发展,人们日常消费衣食住行等都可以在网络上触手可得,受益面越来越广,亲子网购也日益受到青睐。如通过微信支付平台网购火车票、机票、滴滴出行、美团外卖、电影票、酒店等;通过淘宝、京东、当当、拼多多等网购图书、书签、笔墨纸砚、益智玩具、服装等。

此外,引导学生善于应用网络投稿,包括邮箱投稿、微信投稿、QQ群投稿等,强调个人信息和家庭地址等不能随意外传,要有自我保护意识。充分发挥126、163、sina等公共邮箱或QQ群强大的远程教育功能,也可通过发送普通邮件、征文比赛、报刊投稿、美文分享等,培养学生主动学习、勇于探索、不断研究和解决问题的能力。

网络时代,科学发展日新月异,知识更新瞬息万变。网络育人途径肯定不止上面这些。只有提高站位,坚定信念,科学指导,真抓实干,才能让网络育人更走心,才能更好地推进大中小学相关学科教育一体化建设,才能更好融入新时代,更好地为党育人,为国育才。

(作者系漳州市实验小学古雷开发区分校副校长)



助力教育 奖教助学

近日,2020年度漳州塑胶奖教助学暨北斗中学德育工作总结表彰大会在北斗中学操场上举行。在表彰大会上,漳州塑胶有限公司教育基金会向24位优秀教师、33名优秀学生发放奖金30600元。

通讯员 郑文典 叶慧平 摄影报道



寻梦科技 儿童先行

12月24日至25日,通北中心小学举办2020年科技节活动。此次活动包括“科技节启动仪式”“科技大篷车展览”“人工智能展示体验”“趣味科学小实验微视频比赛”“科普宣传主题班会”“和家长们一起观看科学记录电影”“金点子”“利用废品小制作”“科幻画”“科技板报”10项内容。

据通北中心小学校长林锦霞介绍,这样的科技节活动很受学生们欢迎,不仅让学生们了解了丰富的科学小知识,而且培养了他们创新意识和动手动脑能力。

本报记者 苏水梅 摄影报道



歌声嘹亮 童声飞扬

12月26日,2020年程溪中心小学文化艺术节之校园歌手赛在程溪军民幼儿园举行。图为同学们正在表演小组唱《祖国在我心窝里》。

本报记者 苏水梅 摄影报道

助力初中英语学习

◎ 本报记者 苏水梅 文供图



摆阵会操 阳光成长

12月29日下午,南靖县第二实验小学举行全校广播体操比赛。通过比赛考察了学生对广播体操的掌握、熟练、规范程度,提高学生的身体素质,丰富学生的课余文化生活,增强班集体的凝聚力,陶冶学生的审美情操,展示了二实小学子奋发向上的精神风貌。

通讯员 林婉彬 摄影报道



辞旧迎新“艺”起绽放

近日,龙文区实验小学举行2020年“激情体育庆元旦 德艺双馨乐童年”校园艺术节活动。艺术节活动节目精彩纷呈,有武术、说唱、相声、八段锦、歌舞、诵读等。图为一年级王颖童同学表演的舞蹈《千年之约》。

本报记者 苏水梅 摄影报道